



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO

中国科大中科院党员主题教育基地揭牌
红专并进科教报国

本报讯 9月12日上午，我校“红专并进、科教报国”中科院党员主题教育基地揭牌仪式在校史馆三楼举行。中科院党组副书记、副院长侯建国，校党委书记舒歌群，中科院直属机关党委常务副书记李和风，以及我校在校党员校领导，各学院、实验室党组织负责人，老党员代表，近三年新发展的教工党员代表，学生党员代表等100多人参加了揭牌仪式。

揭牌仪式由校党委副书记、纪委书记叶向东主持。他指出，为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动，中国科大特集部分校史人物与事迹，建立“红专并进、科教报国”中国科学院党员主题教育基地，以此激励广大师生党员传承对党忠诚的政治品格，将爱国之情、报国之志融入到科技创新的使命担当之中，不忘初心、牢记使命，做新时代的科学家和新一代的奋斗者。

侯建国和舒歌群共同为“红专并进、科教报国”中国科学院党员主题教育基地揭牌。随后，侯建国一行与党员师生代表参观了主题教育基地展览。主题教育共分为两个展厅，第一展厅讲述中国科大诞生于新中国发展“两弹一星”的重大战略需求，我校老一辈科学家钱学森、郭永怀等“两弹一星”元勋始终以国家和民族事业为上，对党无比忠诚，对祖国和人民无比热爱，谱写了“始终与党和国家的发展同向同行”的家国情怀和奉献精神，为中国科大塑造了“红专并进、科教报国”的基因。第二展厅重现南迁合肥后，刘达、钱临照、钱志道等老一辈革命家、科学家在极端困难的条件下重建学校，首倡恢复高考、首创少年班、首建研究生院和大科学工程，谱写了“敢为人先、艰苦创业”的南迁精神，在改革开放中勇立潮头。新时代，少年班钟扬校友将热情奉献西部，将精力交给学生，将种子种进心里，诠释了“心有大我、至诚报国”的爱国情怀。

(下转3版)

2018年度“求是奖”在中国科大颁奖

本报讯 9月15日，由香港求是科技基金会主办、中国科大承办的“2018年度求是奖颁奖典礼”在中国科大隆重举行，这场科学界的年度盛会不仅是思想交流的平台，也是求是之家成员的又一次温暖相聚。这也是“求是奖”颁奖典礼二度在中国科大举行，时逢中国科大60周年校庆，与科大师生再次共聚一堂，共同见证求是奖的颁发。

求是基金会主席查懋声先生和基金会顾问、诺贝尔奖获得者、著名物理学家杨振宁先生，基金会顾问、两弹一星功勋奖章获得者孙家栋院士，基金会顾问韩启德院士，基

金会顾问、西湖大学校长施一公院士，中国科大党委书记舒歌群教授，校长包信和院士，常务副校长潘建伟院士，党委副书记蒋一教授，求是奖评委、往届求是奖获得者以及中国科大师生代表等约500人参加了典礼。

颁奖典礼由中国科大校长包信和院士和基金会主席查懋声先生致辞开始，至基金会顾问韩启德先生演讲落幕，揭晓了2018年度“求是杰出科学家奖”、“求是科技成就集体奖”和“求是杰出青年学者奖”。颁奖典礼由中国科大陆亚林教授和周梦雯同学主持。

包信和校长首先代表中国科大向各位嘉

宾表示热烈欢迎，向各位获奖者表示衷心祝贺！包信和在致辞中说，科技进步是中华民族伟大复兴的不竭动力，中国科技事业的发展离不开广大科技工作者的不懈奋斗，更离不开社会各界对科技事业的大力支持。中国科大与求是科技基金会结缘已久，2000年9月15日，18年前的今天，首届“求是研究生奖学金”颁奖典礼在我校举行，周光召先生、杨振宁先生、查济民先生以及中科院白春礼院长专程出席颁奖典礼，并为51名获奖研究生颁发奖金与证书，我校杜江峰院士就是首届“求是研究生奖学金”获奖者。今天，我们举行求是奖颁奖典礼，这是继2015年后中国科大再度承办求是奖颁奖典礼，尤其恰逢科大建校60周年，我们深感荣幸，也备受鼓舞。希望在科大新征程中，继续加强与求是科技基金会的交流与合作，一同践行“实事求是、科教报国”的崇高理想，为中国建设世界科技强国贡献力量！

求是科技基金会主席查懋声先生在典礼上作英文演讲，他首先感谢基金会顾问与遴选委员会24年来的评审工作，评选出的每一位得奖人都经得起时间的考验，并特别感谢1994年基金会创立之初，周光召先生为此所做的卓越贡献。
(下转3版)



学校党委理论学习中心组召开集中学习会

本报讯 9月5日下午，校党委理论学习中心组召开集中学习会，重温习近平总书记考察科大重要讲话精神，学习传达习近平总书记系列重要讲话精神，学习全国组织工作会议、全国宣传思想工作会议精神。在校领导，校党委委员、纪委委员，机关党群部门主要负责同志参加了会议。理论学习中心组学习会由校党委书记舒歌群主持。

与会人员首先集体观看了习近平总书记2016年4月26日考察中国科大视频，重温总书记考察中国科大重要讲话精神。校党委副书记、纪委书记叶向东学习传达习近平总书记在中央政治局第6次集体学习会上的讲话精神和中宣部有关文件精神。校党委常委、副校长陈晓剑传达全国宣传思想工作会议精神。校党委常委、副校长朱长飞学习传达中办、国办有关文件精神。校党委副书记蒋一学习传达习近平总书记在全国组织工作会议上讲话精神及习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时的讲话精神。会议还集体学习了修订后的《中国共产党纪律处分条例》。

会上，舒歌群结合党委理论中心组深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神的情况，着重谈了三点意见。第一，坚持正确的政治方向是创建中国特色世界一流大学的根本保障。习近平总书记在5月2日北京大

学师生座谈会上的讲话特别指出，高校要抓住培养社会主义建设者和接班人这个根本，办出中国特色世界一流大学，首先要坚持办学正确政治方向。我们要坚持立德树人，把思想价值引领贯穿教育教学全过程和各环节，切实履行好管党治党、办学治校主体责任，为校庆任务的顺利开展营造祥和稳定的氛围。

第二，要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全体师生。2016年12月7日，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上发表重要讲话，对我国高等教育发展方向提出了“四个服务”明确要求，即为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。在新的历史时期，我们要用习近平新时代中国特色社会主义思想统领我们的一切工作。

第三，新时代科教工作者要勇担科教报国的历史使命。今年7月13日，总书记在中央财经委员会第二次会议上发表重要讲话，强调关键核心技术是国之重器。我校以前沿科学和高新技术为特色，我们科教工作者要不忘初心、牢记使命，承担起科教报国的历史责任，为科技创新和国家战略性科技竞争作出我们科大人应有的贡献。(党委宣传部)

教师节贺词

老师们、同志们：

金秋九月，瓜果飘香，我们满怀丰收的喜悦，迎来了第34个教师节。值此佳节之际，我们谨代表学校党政领导班子，向辛勤耕耘在各个岗位的全体教职员致以节日的祝福和衷心的感谢，向为学校的建设与发展作出贡献的老领导和离退休教职员致以崇高的敬意和诚挚的问候，向新加入中国科大大家庭的同仁表示热烈的欢迎！

“国势之强由于人，人材之成出于学。”教师是教书育人、立德树人的主体，人才培养关键在教师。习近平总书记强调，建设政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍是大学建设的基础性工作。今年是我校建校60周年，红专并进一甲子，科教报国六十年。一代又一代科大教师怀揣心有大爱、至诚报国的赤子情怀，为社会主义事业培养了一大批合格建设者和可靠接班人，为国家现代化建设贡献了一大批令人瞩目的创新成果，学校因此获得“英才之摇篮、创新之重镇”的美誉。

“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”希望全体教职员以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持社会主义办学方向，自觉肩负起立德树人的神圣使命，做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师，牢记习近平总书记的嘱托，勇于创新、敢于超越、力争一流，加快建设具有中国特色、科大风格的世界一流大学，为实现“创寰宇学府，育天下英才”的宏伟目标而努力奋斗，续写学校新甲子的辉煌！

祝大家节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福！

党委书记
中国科大

舒歌群
包信和

2018年9月10日

●9月2日，学校在东区大礼堂开展“我是科大人”新生启航系列活动志愿服务宣讲暨研究生支教团报告会，2018级全体本科新生参加了报告会。

●9月6日，我校20名来自新疆的2018级少数民族预科新生入学报到。在报到现场，新生领取了校园一卡通以及《学生手册》《生活指南》等材料。到了学生宿舍，预科新生得到了学校赠送的一套床上用品。

●9月7日，学校在218楼二楼会议室召开院系校庆工作专项会议。校庆相关部门负责人、各院系校庆工作负责人及联络人参加了会议，会议由副校长、60周年校庆领导小组常务副组长陈晓剑主持。

新闻简报

●根据共青团中央要求，经校团委选拔推荐、团中央审核并综合考虑候选人个人学习工作情况，结合岗位具体要求，我校钟鑫鹏、李晗、陈务远、丁小康和杨越五位同学入选该实习项目，目前，五位同学已圆满完成在国务院参事室、交通运输部、中国社科院、生态环境部的实习锻炼。

●9月14日，山西省人民政府—中国科大战略合作协议签约仪式在我校物质科学楼科教展厅会议室举行，校长包信和院士

与山西省副省长张复明代表双方签署战略合作协议。签约仪式由校党委常委、副校长朱长飞主持。

●2018年社团游园会于9月8日和9月9日分别在中区科学大道和西区操场举办。游园会共有综合实践、学术科技、文化研究、体育运动、益智休闲、公益爱心和表演艺术七大类别80余个社团参加。

●为纪念60周年校庆，9月4日，教职工书画展在老图书馆一楼开幕。校党委书记舒歌群，校党委副书记、工会主席蒋一等出席开幕式。书画展自3月启动，共征集书法、绘画、篆刻等作品118幅，中科院书法家协会也专门选送了7幅高水平作品贺展。